

ЛЕНИНСКИЙ ЛШАХТЕР

Орган Ленинск-Кузнецкого горкома КПСС и горсовета народных депутатов Кемеровской области

Газета основана
1 октября 1930 г.

№ 125 (14788)

Четверг, 29 июня 1989 года

Цена 3 коп.

В МАЛОМ зале Дворца культуры шахты имени Ярославского, что называется, яблоку негде упасть. Не слабеет интерес к депутату, история избрания которого надела в свое время столько шума. Непосредственно перед встречей, в первой половине дня, Юрий Федорович провел прием граждан города. Люди шли к народному депутату со своими проблемами и вопросами. Каковы они? Когда Юрия Федоровича спросили об этой встрече, он ответил, несмотря на свою эмоциональность, сухо и односложно: «Свои проблемы вы знаете не хуже меня. Если же определить ситуацию в двух словах, то я скажу так — крайняя социальная запущенность».

С такой оценкой можно согласиться, а можно ее и отвергнуть. Все зависит от личной позиции и взгляда на вещи. Понять точку зрения народного депутата стремились многие участники встречи. А поэтому задавали ему устно и письменно массу вопросов. Ни один из них не был оставлен без внимания, даже если звучал несурезно. Народный избраннык не кривил душой — говорил прямо, честно, откровенно, нелицеприятно. Такая открытость и подкупала, вселяла доверие к участнику высшего форума нашей государственной власти.

С психологической стороны обстановка была тяжелой. Нас поставили в жесткие временные рамки. С иде выступления пришлось расстаться, поскольку текст много раз исправлялся бы, ведь ситуация на Съезде менялась ежесекундно, мнения и мысли ораторов перекликались и накладывались друг на друга. К дверям нашей гостиницы прямо-таки вышлекивались боли и страдания людские. С раннего утра люди жаждали встречи с депутатами. Кроме этого, шли в наш адрес письма, петиции. В последние дни довелось пообщаться с турками — мексегинцами, увидеть страшные фотографии бесчинств. По многим причинам нервы у нас были напряжены до предела, возникали стрессовые ситуации. Может быть, это происходило от недостатка опыта участия в подобных форумах. Но мне пришлось!

прибегнуть к препаратам-стимуляторам.

Видимо, далеко не у всех депутатов было подобное состояние. Многие просто не обращали на это внимания. Но Юрий Федорович — врач, и его профессия заставляет смотреть на окружающее сугубо специфично. «В этом и прелесть жизни, что у каждого из нас свой взгляд на вещи», — совершенно справедливо заметил депутат. И верно: своему назначению медика он пронес через все перипетии съезда.

положение вещей наш депутат считает ненормальным, он — за компетентных парламентариев. Да, очень долго «вожди народов» отвергали носителей передовых идей: им не давали права голоса, травили исподволь и публично, вынуждали ехать за границу, всенародно «осуждали» по разного рода статьям. Перестройка и гласность положили этому конец, позволили узнать правду о прошлом. Но, видимо, пережитки его дают себя знать: непонятный образ

уровне, провести глубокую экспертизу всего бассейна реки Томи. Как сказал Юрий Федорович, такую экспертизу согласны провести московские ученые: своими локальными силами нам с таким объемом работ, видимо, не справиться. Но документацию по гидроузлу пока что никто представлять не собирается, и дело поэтому стопорится.

Отметил он и тот факт, что облсполтбю под разными предлогами не дает ему документацию по перспективному разви-

С этим стоит согласиться: в одиночку депутат ничего с места не сдвинет. Ему нужна поддержка всех нас, избирателей. Тогда и на Съезде не придется глотать стимулирующие таблетки... Но первый блин часто бывает комом. Вот потому и пришлось ему отложить до следующего Съезда два своих выступления. А этот, первый Съезд Юрий Федорович оценивает по самой строгой мерке.

КАК И большинство депутатов, ему пришла по душе атмосфера открытости и гласности, царившая там. Но процедурные вопросы — вне всякой критики. Солидарен депутат с точкой зрения академика Сахарова о том, что Съезд своей главной задачи не выполнил — власть Советам отдана не была. По его мнению, сделает это следующий Съезд.

Твердо убежден Юрий Федорович в том, что решать наши общенародные проблемы должны ученые, специалисты, компетентные люди. Касается этот принцип и парламентариев:

— Работать там надо не в свободное от работы время, как мы сейчас, а постоянно, на высоком профессиональном уровне. Так делается во всем мире. А мы почему-то хотим великие дела совершать на общественных началах. Думаю, что предстоит серьезный разговор об этом.

Бессспорно, что первый Съезд народных депутатов оставил в наших умах и сердцах глубокий след. Суждения по поводу противоречивых, оценки его — неоднозначные. Полмесяца длившееся действие демократии заставило нас многое переосмыслить, излечило от пассивности и прибавило гражданской зрелости. «Перековал» Съезд и народных депутатов. Так постепенно рождается новое, демократичное мышление, которое так всем нам необходимо.

— Я приехал со Съезда другим человеком, — сказал Ю. Ф. Казнин. — Только там впервые понял, какое это сложное и тонкое дело — политика. Понял также, что я сам пока всего лишь подмастерье. Поэтому надо перенимать опыт старших. И на Съезде было у кого учиться этому не легкому делу.

И. ВЕТРОВ.

„Съезд сделал меня другим“

ТАК СЧИТАЕТ НАРОДНЫЙ ДЕПУТАТ СССР Ю. Ф. КАЗНИН, С КОТОРЫМ НА ДНЯХ ВСТРЕЧАЛИСЬ ЖИТЕЛИ НАШЕГО ГОРОДА

— Мы образовали там ассоциацию врачей, к Международному дню охраны окружающей среды подготовили воззвание. Но в тексте почему-то были вычеркнуты слова о том, что предприятия — отравители природы должны возмещать ущерб, что надо ликвидировать специальные лечебные учреждения. Сделала это чья-то опытная цензорская рука... Вообще, отношение к этому глобальному экологическому вопросу на Съезде было, мягко говоря, никаким. Первому авторитету в этой области — академику Яблокову — дали, как и всем, всего пятнадцать минут, оно получилось скомканным. Да и что успеешь сказать за такое время? Комитет по экологии возглавляет сейчас почему-то неспециалист. А почему бы не доверить этот пост ученому? Подобный подход мне непонятен.

САМЫМ черным пятном Съезда Юрий Федорович считает отношение к ученым. По его мнению, там ярко проявилось самое настоящее неприятие науки: академика Сахарова просто гнали с трибуны, совсем мало ученых и людей с высшим образованием оказалось в Верховном Совете и так далее. Такое

мысли воспринимается в штыки...

К слову заметить, что сам Юрий Федорович столь же агрессивно воспринимает так называемых «технократов», считает, что они нанесли стране немалый вред. А поэтому руководить государством, по его мнению, должны в большей степени гуманитарии. Во многом депутат, конечно же, прав: узость «производственного» мышления привела страну на грань экологического кризиса. Но нельзя вешать ярлыки и впадать в крайность — иной «технократ» во сто крат гуманнее, образованнее бездарного «гуманитария». Да и границы этих понятий весьма размыты...

Как бы там ни было, но наша область очень остро почувствовала на себе пагубность бездушного отношения к природе. Возвышаются пока что безобразным памятником гигантомании сооружения Крапивинского гидроузла. Что с ними будет — сказать никто не может. В том числе и народный депутат, который введен в состав специальной правительственной комиссии. Пока же решено реку не перекрывать, работы приостановить на определенном

производительных сил Кузбасса. Конечно, народному депутату надо иметь такую информацию в первую очередь, и подобным проволочкам не может быть оправданий. Ведь пора браться за дело. Понимает это Юрий Федорович. Но опять же: на свою депутатскую миссию у него — особый взгляд.

— Так называемые «наказы», по-моему, пережитки прошлого. Пора уже ломать эту систему многогосударственного «толкательства». Ведь многое по силам решить и местным властям. Сегодняшний прием граждан это наглядно показал. Почему я должен заниматься, к примеру, незаконно вырытой канавой в чужом огороде? Есть вещи поважнее. Ведь посмотрите — Кузбасс находится в экстремальной ситуации.

Я считаю, что дети не должны у нас в городах заниматься легкой практикой — пусть их вывозят за город отдыхать. Отправив такой запрос в комитет по народному образованию, я получил официальный ответ от его председателя, который мои мысли подкрепляет. Только вот почему-то не хотят подержать их на местах...

завода вольются еще десять учащихся.

Среди ребят можно отметить Славу Скудре (школа № 3), Костю Конева (школа № 15), Марину Русских и Олеся Бацак (школа № 37),

Женю Энгельмана (школа № 42), Аню Денисову и Наташу Копейкину (школа № 44).

Н. КАНЫГИНА.
Начальник отдела кадров электролампового завода.

В заводском коллективе

На электроламповом заводе на металлозаготовительном участке организован производственный труд школьников. Сейчас 20 юношей и девушек из

школ № 3, 42, 15, 7, 37, 20, 38, 44 уже приступили к работе по сборке елочных электрогирлянд. Под руководством опытных мастеров — на-

чальника участка В. А. Ляпунова и мастера М. Н. Погодиной ребята с первых дней выполняют сменную норму. До конца июня в семью рабочих

Объект заботы — семья

Предстоящие отчеты и выборы в женсоветах предприятий и организаций стали темой обсуждения на очередном заседании совета женщин города. Отчетно-выборная кампания начнется в июле — августе, завершить ее планируется в октябре.

Работу женсоветов на предприятиях курируют партийные комитеты, бюро. Они же должны оказать помощь в проведении выборов, принять заинтересованное, не формальное участие в подборе кандидатур председателя женсовета. Следует учесть и то, что председатель женсовета должна быть введена в совет трудового коллектива.

Рассматривая выполнение плана работы за второй квартал, члены совета женщин заострили внимание на необходимости продолжить изучение таких вопросов, как воспитание детей в семье, укрепление семьи, привлечение к этому педагогов, врачей, работников культуры, спорта.

Особую тревогу женсовета вызывает раннее физиологическое развитие детей. Программа «Семья» в связи с этим предполагает систематически вести нравственное воспитание и детей, и родителей. Одним из главных пунктов плана на третий квартал в связи с этим включена проверка работы общественных организаций шахт по теме «Семья». А на заводах «Кузбассэлемент», «Красный Октябрь», камвольно-суконном комбинате в третьем квартале намечено вести планомерную работу по борьбе с курением и пьянством.

Члены городского совета женщин определили тему очередного семинара председателей женсоветов предприятий и организаций. Это будет лекция о культуре человеческих отношений, инструктаж и обмен мнениями о предстоящих отчетах и выборах. О работе по теме «Семья» опытом поделится председатель женсовета шахты «Комсомолец» М. А. Шпунинг.

Приглашает клуб матерей

Городской клуб «Материнская слава» приглашает в Дом культуры шахты имени Ярославского матерей для обсуждения темы «Тысячекратно в детях повториться...».

Предметом глубокого, откровенного, честного разговора матерей разных поколений станут проблемы семейного воспитания, отношение женщины к этой святой обязанности и общества — к женщине.

Встреча матерей состоится 30 июня в 17 часов. Добро пожаловать!

Правление клуба.

НОВАТОР

Страница рационализатора и изобретателя

ИДЕТ ЗАЩИТА ДИПЛОМОВ

Три года тому назад состоялась первая защита дипломных проектов студентов КузПИ непосредственно на предприятиях объединения «Ленинскуголь». И теперь ежегодно в июне стипендиаты объединения и студенты-заочники защищают свои дипломные проекты, построенные на основе разработки и эксплуатации новых угольных полей шахт.

Ныне большая группа будущих горных инженеров уже защитила свои дипломные проекты. Среди них десять маркшейдеров и 24 эксплуатационника. Примечательно, что в этом году ряд студентов выполняли свои проекты не в одиночку, а объединившись в группы в два-три и даже пять человек. Так, с оценкой «отлично» защитили свой коллективный проект А. Бойко и С. Воронин, а вот пятерка в составе В. Майстерлинга, О. Лопаткова, А. Долгова, О. Кибалюс и А. Безрукова, создавшая свой проект вскрытия и отработки Красноярского участка, получила за работу четверку. Кстати, эта группа защищала проект в шахтоуправлении «Кольчугинское». На защите присутствовали инженерно-технические работники шахтоуправления, которыми было высказано пожелание, чтобы рецензии на подобные работы выдавались шахтными специалистами, а не руководителями, работающими в областном центре и не знающими специфики шахт.

Что нового дает защита дипломных проектов непосредственно в объединении, на шахтах? В ходе пятилетней учебы будущие специалисты постоянно держали связь с инженерно-техническими работниками шахт и объединения, которые знакомили их с техническими направлениями, с новинками угольного производства, читали лекции. Часть будущих инженеров заранее была вклю-

чена в резерв на замещение различных инженерно-технических должностей. И, конечно, не безразлично было для работников аппарата объединения узнать своих будущих специалистов, поближе с ними познакомиться.

Открытая защита дипломных проектов дает возможность судить о техническом кругозоре, эрудиции дипломников. Приступив к работе, молодые специалисты не исчезнут из поля зрения руководства объединения. С ними будет продолжена учеба.

Столь серьезный подход к подготовке инженерных кадров вызван жесточайшей необходимостью. Не секрет, что уровень слишком многих ИТР среднего звена — горных мастеров, начальников участков и их заместителей — часто бывает низким для решения сложных технических задач. И рождаются многочисленные инженерные ошибки, приводящие к большим потерям угля, погонным метрам горных выработок, а то и к человеческим жертвам.

Сегодня, когда будущие горные инженеры «пестуются» руководством объединения и шахт буквально с первых курсов обучения в вузе, появилась твердая надежда на то, что эти должным образом подготовленные инженеры ошибаться не будут.

Н. БОБРОВ.

Старший инженер ДНТИ объединения «Ленинскуголь».

Все меньше становится на шахтах забоев, куда материалы и оборудование доставляются по прадедовски — на разного рода гондолах и волокушах. В горняцкий обиход прочно входят современные средства доставки, прежде всего монорельсовые и напочвенные дороги. Больше всего опыта по их внедрению и эксплуатации накопили на шахте имени Ярославского, и здешние горняки охотно делятся этим опытом с коллегами других шахт.

Фото В. ЕФИМОВА.

Вряд ли в конце двадцатого века кого-либо удивит робототехника. Но что касается Ленинска-Кузнецкого, то он явно тянется в хвосте научно-технического прогресса. Вот поэтому появились на заводе «Красный Октябрь» станки с числовым программным управлением — не большое, но событие.

Начальник лаборатории вычислительной техники и ЧПУ завода О. В. Пинскер рассказал историю их приобретения:

— По официальным каналам сейчас практически невозможно получить необходимую технику, заказывается она на два года вперед — в 1986 на 1988 год, в 1987 — на 1989 год. Но администрация нашла способ, и уже в августе прошлого года два станка были куплены на московском заводе «Красный пролетарий». Чуть позже приобрели еще шесть. До сих пор делали на них ниппели, теперь думаем выпускать изделия более сложной конфигурации, пресс-формы, многоступенчатые валы. К тому же на днях получили мы две вычислительные машины. Одна и будет использоваться при подготовке программ для этих станков.

Сейчас технология идет от токаря к технологу, а для полного использования возможностей техни-



КУРС - НАУЧНО-ТЕХНИЧЕСКИЙ ПРОГРЕСС

РОБОТЫ В ЦЕХЕ

ки надо наоборот, чтобы, образно выражаясь, шла технология сверху вниз. Но и рабочий тоже должен иметь высокую квалификацию — уметь самостоятельно что-то изменить в процессе производства.

К чести заводчан, новое оборудование не становало, было установлено сразу же. Постепенно сложился и коллектив из шести человек. Бригадир А. Порохов, А. Куров, имеющий специальность технолога — конструктора радиоэлектронной аппаратуры, О. Головлев закончил горный техникум, а В. Галанюк — Новосибирский техникум связи. К. Холинкин после учебы в Юргинском машиностроительном техникуме трудился на Юргинском машиностроительном заводе, имеет опыт работы с металлом.

Олег замечает:

— Хотя оборудование это и довольно высокого уровня — электронная система одна из новейших в Союзе, металл, из которого оно сделано, оставляет желать лучшего. Поэтому нередко

выходят из строя механические части. Поначалу приглашали мы специалистов — механиков, теперь обходимся собственными силами. Есть проблемы и другого порядка. Сложно приобрести математическое обеспечение для станков, тем более, что это и стоит недешево. Я уж не говорю о возможности узнать какую-либо нужную информацию — иногда приходится, как говорится, Америку второй раз открывать.

Но, несмотря на все трудности, техника работает стабильно. За весь период ее эксплуатации только раз произошло ЧП — три станка простояли две смены. Три человека из бригады занимаются ремонтом электронной системы. Практически все способны, если потребуется, наладить вышедшие из строя механические части. Таким образом, каждый член бригады совмещает несколько профессий.

Только вот не все еще отлажено в смысле оплаты труда. По сути дела, платят им только за

выпускаемые детали, не беря в расчет ремонт, наладку оборудования. Временно, на три месяца, пришлось перейти на сделанную оплату труда.

Когда делают они больше продукции — сразу же урезают расценки. Бригада считает, что, если правильно решить вопрос с заработной платой, заинтересовать людей отдача от станков, производительность повысится.

Ю. Ф. Динскер пояснил: — Работая вчетвером, ребята изготовляли по 5 тысячи ниппелей в месяц, шестером — шесть тысяч. Улучшилось их качество. Вытачивать некоторые части деталей нужно с большой степенью точности, а сделать это могут лишь токари высокой квалификации. Здесь же почти все операции производит машина, высвобождая человека.

Хотя говорить об экономическом эффекте использования станков пока рано — идет период внедрения. И, наверное, прав директор завода «Красный Октябрь» В. И. Бажанов, сказавший на одном из совещаний:

— Самый большой эффект в том, что люди посмотрят, как нужно и как можно работать. Ведь меняется сам характер труда.

Л. ПИДАНОВА.

Мы — на правильном пути

Стали привычными уже жалобы горняков на железнодорожников. Действительно, анализ работы шахт, обогатительных фабрик, установок по сортировке угля показывает, что добыча и переработка угля в значительной степени сдерживаются работой технологических комплексов, несвоевременным обеспечением порожними вагонами для погрузки угля. Недостатки в транспортном обслуживании связаны с неритмичной подачей вагонов МПС на подъездные пути ПТУ объединения «Ленинскуголь», наличием ведомственных барьеров в использовании подвижного состава, несовершенством технологий обогащения угля. Так, обогатительные фабрики шахт имени Кирова и «Комсомолец» выпускают продукты обогащения с повышенной влажностью. Постоянные заботы погрузочных ям, конвейеров, простоя на контроле веди к непроизводительным простоям вагонов. «Нестыковка» во времени технологических операций на сортировочных станциях шахт и железнодорожных станциях при-

водила к отрицательным результатам, когда в итоге или установка стала без вагонов, или вагоны без угля.

В последние годы так называемые единые технологические процессы (ЕТП) работы станций МПС и ПТУ в условиях катастрофической неравномерности подвода порожних составов, дефицита вагонов, нарастания размеров отгрузки угля на экспорт, требующий особых условий подготовки вагонов, стали давать сбои. Действительно, существующие ЕТП (а методике их разработки более 20 лет), уже не могли «состыковаться» интересы горняков и железнодорожников. В 1988 году при норме 7,1 часа фактический простой вагонов при погрузке достиг 8,1 часа, на число почти миллион рублей штрафов. На шахтах объединения «Ленинскуголь» сорвана переработка угля, доля по выпуску концентрата составил 167,7 тысячи тонн,

а по выпуску сортового топлива 208,2 тысячи тонн.

Таким образом, железнодорожный транспорт стал тормозом дальнейшего развития угольной промышленности города. Конечно, горняки и железнодорожники не сиде-

ВАГОНАМ — СКОРЫЙ ХОД!

ли сложа руки, продолжали наращивать пропускную способность комплексов, станций и перегонов. За счет увеличения скорости движения и ширины лент конвейеров производительность погрузок возросла с 300 до 600 тонн в час. Реконструированы станция Польшаевская, шахты имени 7 Ноября, Моховская. Внедрялись прогрессивные виды централизации, блокировки, связи. Постоянно увеличивается доля железобетонных шпал в пути.

Тем не менее мы помнили, что сами по се-

бе капиталовложения, новая техника эффективность транспортного обслуживания поднимут незначительно, примерно на 15—20 процентов. Нужны были радикальные меры, новая интенсивная технология. И в конце 1988 года договор с

ЦНТО «Горное» и Научно-исследовательским институтом железнодорожного транспорта на разработку такой технологии был заключен.

Кропотливая предварительная работа началась еще в 1986 году. В ней приняли участие и специалисты нашего ПТУ. Во многом благодаря их усилиям еще до окончания разработки этой технологии (срок — декабрь 1989 г.) она в порядке эксперимента была у нас внедрена с 1 марта 1989 года.

Конечно, широкому кругу читателей описа-

ние всей технологии мало что сказало бы. Но, назвав это новым экономическим мышлением, изложу саму суть.

ПТУ взяло на баланс 250 вагонов парка МПС, которые, работая равно как на шахтах, так и на всей сети железных дорог, получили название «кооперированный технологический парк вагонов» (КТП). Теперь при отсутствии вагонов под погрузку отдается КТП, что как бы сглаживает неравномерность поступления порожняка. Причем шахты как бы арендуют эти вагоны, компенсируя затраты ПТУ на их ремонт. Таким образом, исключаются непроизводительные простоя железнодорожных вагонов, сортировочных установок. Технологические комплексы шахт работают в этих условиях более ритмично, безболезненно проводят планово-предупредительный ремонт оборудования в первую смену. Не хотелось бы предвосхищать события, но за не-

полные четыре месяца эксплуатации КТП практически исключили непроизводительные простоя вагонов под погрузкой угля, и в целом норматив оборота вагонов в ПТУ за пять месяцев выполнен.

По сравнению с первым кварталом суточной нагрузки угля по объединению «Ленинскуголь» удалось поднять в мае на 5,2 тысячи тонн, в июне работаем на уровне 53 тысяч тонн. Шахты стабилизировали работу по выпуску сортового топлива.

Первые результаты обнадеживают. Все это позволяет сделать вывод, что мы — на правильном пути. После получения разработок новой интенсивной технологии предстоит большая работа по внедрению ее на большом полигоне подъездных путей двух городов — Белова и Ленинска-Кузнецкого. Думаю, что специалистам Беловского отделения Кемеровской железной дороги и ПТУ такая работа по плечу.

О. МАРТЫНОВ.
Начальник ПТУ объединения «Ленинскуголь».

В нашем клубе
сатиры и юмора
«По секрету —
всему свету»

„ЖУЧОК“ ГАРАНТИРУЕТ

Почтовые карточки были лаконичными, строго официальными: «Срочно обсертировать телевизор, он исправен». После получения первой карточки владельцы телевизора «Кварц-Ц-207» обрадовались, завели машину и на завод...

А радоваться, надо сказать, было из-за чего. Еще 13 мая отвезли они свой «Кварц» на завод по ремонту телерадиоаппаратуры. Неисправность была не столь существенной: часто горели предохранители. Выдали хозяевам «Кварца» квитанцию за номером 296932 и заверили: «Через две недели будет готов». Поверили владельцы, да, как говорят, напрасно были радости. Через три недели телевизор не только не отремонтировали, но вообще на заводе не нашли. Ходили заказчица и представитель администрации, но... увы и ах! в воду канул телевизор. Говорят, мастеру Развалеву отдали. Мастер Развалев и знает ничего не знает. Ага, раз той мастер не знает, значит, Афанасьеву отдали в работу. Афанасьев — сработал!

Когда 16 июня, получив карточку приглашение, Левины вновь приехали за телевизором, он нашелся. И дернул же злой дух владельца заглянуть внутрь за крышку: что же там? А там — ну не юмористы ли, не новаторы ли эти телемастера? Не рационализаторы ли? Мы бы им лично медаль за изобретение вручили с короткой чеканкой: «Мастер-ломастер! По рукам бы тебе!» За что, спросите? А за то, что тот мастер на предохранитель наматал проволоку спиральной, и — пожалте! — телевизор исправен. «Жучок», стало быть! В телевизор, естественно! И это за него надо заплатить около четвертого! А правила эксплуатации — они что, предупреждают подобные новшества для капризного ственного цветного телевизора?

Владельцы же квитанции № 296932 возмущались. «Кварц» не взяли, оставили, чтобы им отремонтировали как положено, качественно. Но качественно — это кто как понимает. Вот Афанасьев, например, «жучок» очень качественно сделал, ровненько, виточек к виточку плотненько лежит, почти как в японских телевизорах. Что, в японских нет «жучков»? Ну, это их телевизоры на нашем заводе не побывали — тут их снабдили бы не только «жучками», а чем-то похлеще...

Да, оставили Левины «Кварц», уехали расстроенные. Через некоторое время-то и пришла вторая почтовая карточка: «...готов!» Опять они на завод, опять там... тот же «жучок» красуется.

По всему этому поводу мы в своем клубе в книгу позорных браковдов заносим мастеров с завода по ремонту радиотелевизионной аппаратуры и присуждаем им медаль «Мастер-ломастер».

Я. ПЕРЦЕВ,
И. ПРОХВАТИЛОВ.

(Окончание. Начало в № 122, 124).

— Ну, Коля, что-то ты сегодня разошелся. Всем от тебя досталось. — Ксения Григорьевна пересела на стул у стола, накинула на плечи пуховый платок.

— Ну, Ксения... Это же логически вытекает: с чьего попустительства механик на участке внутришахтного транспорта либо профессионально не пригоден, либо безответствен, а то и преступно халатен. — опять загорячился Николай Карпыч. — Конечно, с попустительства в первую очередь вот его, Сергея Федоровича Бедарева, начальника участка. — И, несколько успокоившись, уже другим тоном добавил: — Вот ведь сколько нюансов всплывает. Сережа, от одной только аварии. А теперь давай перейдем ко второй. И начнем с того же: кто ее подготовил?

— Ну, этого мы, наверно, и через сто лет не узнаем. В первой смеет человек пятьсот работает — поди, найди, кто из них лентами ехал и блок выкрал...

— Правильно, найти трудно. Точно так же, наверно, и на «ковре» подумали. И решили: раз вора не найти, взгреем на начальника транспорта. Правильно? А за ним и ты: раз вора не найти, дай-ка и я взгрею горного мастера и слесарей — пусть крутятся... Так?

— Ну они же в самом деле виноваты!

— Но постой! Разве Симак не организовал поиск неполадки, не вызвал слесарей, не присутствовал на месте сам? Организовал, вызвал, присутствовал. То есть, выполнил все, что ему положено. За что же его наказывать? Даже пытались вызвать второго слесаря с востока. И в том, что тот не послушался, его вины нет, такой на участке порядок. Теперь о Драгинцеве. Это не его «деревянным слесарем» прозвали? Какой у него разряд?

— Третий.

— Ха, третий. Да его не то что к автоматике, к простой шестеренке подпускать рискованно. Ему только ленту клепать да ролики менять и можно дозволить. Потому и ходит с пудовым молотком. И где ж ему догадаться, что в каком-то аппарате, а их у нас штук по двадцать на каждой ленте, кто-то что-то выкрал. Тут и с пятым-то разрядом не всякий сразу найдется. Так что, считай, Сергей Федорович, что тебе и этот выговор «юрист не разрешит». И какие ж тогда мы выводы сделаем, какие меры примем?

— Ну если так, выходит — никаких...

— Вот тебе раз! Тысячу тонн недодали, и никаких мер? Эх, Сергей Федорович! Не обижайся, но ты — типичный продукт командно-бюрократического стиля.

Он помолчал.

— Ты скажи-ка, почему у тебя эта тройца в одной смене собралась? Один слесарь — лежачий, другой — «деревянный», да и горный не лучше.

— Я еще только на участок пришел, людей не знал, Драгинцев и упрямился перевести его к Симаку.

— Эх, Сергей Федорович, рано я тебя с участ-

ка отпустил. Вот мотай на ус: дурь, она всегда к дури льнет. Чтоб в своей среде быть. Исправь промах, разгони эту тройцу. Да и в других смегах посмотри. Это первое.

Теперь о радиогрибителях. А ведь не только у начальника автоматизации аппаратуру курочат. Вспомни, как мы 64-ю лаву закончили отработывать, ушли, а на другой день они так всю аппаратуру разграбили, что одни пустые бочонки сдавать пришлось. И длится это уже сколько лет. А мы все молчим и в этом причина! Мы молчим, а они посмеиваются: мол, какая страна богатая — все тащат и растащат не могут. У тебя на участке собственный корреспондент есть, Беседин. Привлекй его.

— Нет его у нас больше. — грустно покачал головой Бедарев.

— Как нет? Куда делся?

ряд у мотористов вконец начал, КТУ у повременщиков, а сейчас все заглохло. Тормозит нас некому стало.

— Печальную ты новость рассказал. — опять покачал седой головой Николай Карпыч.

— Ксения, глянь в справочнике телефон Беседина, надо сказать человеку наше спасибо, оказать какую-никакую поддержку.

— Не было у него телефона. — остановил поднышующую Ксению Григорьевну Бедарев.

— У такого разбора и не было телефона? Ну, знаешь... — возмущился Николай Карпыч.

— Он лет семь стоял на льготной очереди, как участный войны, да так и не дождался.

— Ох, не любят у нас умных людей, Сергей Федорович, ох, не любят. Вот и вынуждают бежать в другие города...

— Поговорю на нардах...

— Ну вот... — разочарованно отвернулся от Бедарева Николай Карпыч. — Так и прет из нас этот командно-бюрократический... Надо людей поднимать, учить самостоятельности, от которой их отучили. Этими простоями пусть займется совет участна. Есть у тебя такой?

— Да выбирали...

— Ну, Сергей Федорович! Почему такой пессимизм? Что, мертворожденный?

— А чем ему заниматься?

— Да всем на участке, что касается работы и рабочих. Вся власть советам, Сергей Федорович! Казнить и миловать, зарплату делить, дисциплину блюсти... И с авариями разбираться.

— А мы тогда зачем?

— Вы же ИТР! Вот и занимайтесь инженерно-техническими вопросами,

— Смешной, хочешь сказать? — провожая, взял его под локоть Николай Карпыч.

— Да нет. Но нет у нас таких больше на шахте.

— Каждый человек. Сергей Федорович, уникальнейший. И я, и ты, и Симак твой, и Драгинцев. И каждый может многое, если правильно его поставить. — Заметив, что Бедарев улыбку его последним словам, убежденно добавил: — Серьезно, серьезно!

— Оля на стол собирает. — кладя трубку, сообщила Ксения Григорьевна.

— Спасибо, Ксения Григорьевна.

Распрощались они тепло.

— Ты, Коля, как застоявшийся конь, прямо удил грызешь. — и за чрезмерную иногда горячность, и за затянувшуюся беседу пожурив Ксению Григорьевну мужа. — Рано тебе еще, сержант, в атаку, рано.

— А как жаль, Ксения, — поскоблелся Николай Карпыч, — самые горячие дела подошли, самое мое время, а тут... Помнишь, как на фронте пели: «Наши близко, но силы иссякли»...

— Не теперь тебе расстраиваться. Выкарабкались же... Будем, мы еще «на светящемся гребне девятого вала».

И Николай Карпыч вспомнил одну из недавних бесед в Новосибирской клинике вскоре после операции. Чтоб вернуть в него утраченную веру в жизнь, подбодрить, мобилизовать силы, Ксения Григорьевна разыскала где-то одну из поэм Маргариты Алигер военного времени. Вообще-то, поэма была о Зое Космодемьянской, но талантливая поэтесса на примере своей героини сумела показать, как судьбы миллионов в штормовое военное время в порыве патриотической одухотворенности смогли вознестись на высоту подвига, или, как она сказала, «на светящийся гребень девятого вала». Разговор перекинулся на перестройку, на то, что наступило такое же штормовое время и снова нужны свои Космодемьянские и Покрышкины, нужные, как теперь говорят, «прорабы перестройки». К размышлениям об этом подталкивала Ксения Григорьевна и сейчас.

...На улице Бедарева опухнуло искрящимся морозным воздухом. В голове же царил, пожалуй, еще больший сумбур, чем до посещения комнаты с ярко освещенным столом, заваленным бумагами. В сложном лабиринте мозговых извилин носились обрывки мыслей. Бедарев был уверен, что со временем эта сумятица уляжется, они выстроится в упорядоченную систему, понуждающую к действию. Защитившись от обжигающего воздуха поднятым воротником, широко шагая, Бедарев не замечал ни звонкой морозной ночной тишины, ни радужных ореолов вокруг уличных светильников. Он весь ушел в эти мысли, выискивая в них первое звено, тот фундаментальный кирпичик, с закладкой которого через несколько часов предстояло начать новый рабочий день.

В. Романчин

На светящийся гребень девятого вала

РАССКАЗ

— Уволился... А точней — рассчитали... По собственному.

— Ну-ка, ну-ка... — придвинулся Николай Карпыч к Бедареву.

— Да из-за статьи одной, — видя неподдельную встревоженность, начал Бедарев. — Выступил он как-то против нашей всеобщей разнузданности. Против хамства, сквернословия, неуважительности. С фактами, как всегда, примерами, фамилиями. С интересными выводами. Это, мол, люди, потерявшие элементарное чувство стыда. А стыд — фундамент совести. И не от того ли все наши нынешние беды?..

Вот это-то и задело кое-кого. Тем более, что статья вскоре и в городской газете появилась. Забегали по кабинетам, к директору, к парторгу. Почему, мол, он нас предателями обозвал!

— Во! На воре шанка горит! — Вроде того. Написали заявление в органы содействия. Мол, пенсионер Беседин числится подземным электрослесарем, а в шахту не ходит. Дошло до директора. Оттуда звонок: чтоб завтра Беседин работал в шахте. А ему несколько дней до отъезда оставалось, путевка в санаторий в руках. Он ее полгода ждал, все отпуск откладывал.

После его отъезда началось такое! На шахту нагрянула комиссия: почему у вас рабочие числятся подземными, а в шахту не ходят?! И давай копать.

Беседин, выйдя на работу, узнал про комиссию, и сразу — заявление на расчет. Только три дня и проработал. Потом, я слышал, он давал объявление на обмен квартиры в другом городе. Чем дело кончилось, не знаю. Вот так и слопали человека. Я его отговаривал, но где там! Он был так расстроен, что говорить не мог. А при нем у нас и парторганизация шевелилась, бригадный под-

Наступила раздумчивая пауза, в которой каждый по-своему осмысливал чужое горе, чужую беду. Николай Карпыч, хмуря седые брови, потряхивал головой. Ксения Григорьевна пухлыми пальцами теребила бахрому своего пухового платка, Бедарев низко опустил усталые плечи.

— А на работу-то когда? — хмуро спросил он.

Николай Карпыч понурил голову, положил на стол очки с блестящими дужками.

— Да все, Сережа, отработался он. — ответила за него Ксения Григорьевна. — Запрещают врачи.

— А как поработать хочется! — оживился Николай Карпыч. — Сбросить бы, ну хотя б десяток лет, выпросил бы я в аренду лаву — слышал, там сейчас богатая нарежается! — подобрал бы работающих ребят — и попер бы уголь! За каждую тонну мне твердую цену. Из этих денег я плачу за электроэнергию, амортизацию оборудования, отчисляю малую толику шахтоуправлению на содержание нужных мне людей, ну и тебе — за то, что выдаешь мою тонну на гора. А что останется — на зарплату ребятам. Согласился бы со мной на такую кооперацию?

— Смутно все это...

— А что смутного? Все получают с тонны. А то что получается: уголь выдали, нет ли, а оклады у всех в кармане. Не заработанные, выходит, получаем...

— Коля... — Ксения Григорьевна взглядом указала на зеленые цифры часов, показывающие сплошные ноли.

экономикой, снабжением... Вы же — мыслительный аппарат, вот и мыслите, как поднять творческую активность.

— Да, наших раскочешь...

— Конечно, на первый раз вряд ли они разговаривают на совете. Тем более — против начальства. А вот Симаку и Драгинцеву, если правильно осветить их нерасторопность, они всплуют как надо. Ведь надежды на премию уже нет?

— Конечно. Вчера было четырнадцать с хвостиком долгу, теперь, наверно, все шестнадцать. Уже не наверстать...

— Вот видишь... А кто у тебя в совете председателем?

— Колотун.

— Бригадир путейцев? Слабоват... Стеснительный, тихий. Тут побойчей надо. С авторитетом, разворотливого. Он должен быть на уровне с начальником. Вот Боярский подошел бы.

— Он председатель участкового комитета.

— Председатель совета важнее, как сейчас задумано. Так что посмотри.

В прихожей мелодично звякнул телефон.

— Оля, наверно, — поднялась со стула и вопросительно взглянула на Бедарева Ксения Григорьевна.

— Скажите, что иду. — встал тот с дивана, но задержался перед столом.

— Николай Карпыч, но если с работой, с производством покончено, то это зачем? И указал на папки, вырезки, журналы, ярко освещенные на столе лампы.

— Ну, Сережа... Жизнь-то не кончается. Это работой врачи запретили заниматься, а общественными делами кто запретит? Отлежусь немного, пойду к молодежи.

— Интересный вы человек. — не то удивленно, не то восхищенно качнул головой Бедарев.



УСПЕХ НЕ СЛУЧАЕН

В городском тире прошли соревнования по стрельбе из малокалиберного оружия, посвященные дню города.

Шесть дней 135 участников из 29 команд на огневых рубежах вели борьбу за звание чемпионов города. Упражнения выполнялись из винтовки СМ-2.

В общекомандном зачете первое место заняли стрелки из команды разреза «Моховский», выбившие 444 очка из 500

возможных. Второе место заняла еще одна команда с этого же предприятия, на третьем — спортсмены СКТУ-38.

Самым метким стрелком у мужчин оказался С. Терехов с разреза «Моховский»: 93 очка из 100 возможных. Второе место поделили Ю. Куку-

ев, С. Трофимов, оба из первичной организации ДОСААФ разреза «Моховский», и П. Куралев из СКТУ № 38.

Среди женщин первое место у В. Перфильевой, также представительницы команды разреза «Моховский», на втором — Л. Пилюгина из производственного объединения «Ленинскимпром», третье место у студентки медицинского училища М. Никольской. Успех спортсменов раз-

реза «Моховский» не случайность, а закономерность. Достаточно вспомнить, что они непременно участники всех стрелковых соревнований, проводимых городским комитетом ДОСААФ. Да и на самом предприятии этот вид спорта в почете.

Команда - победительница награждена памятным кубком и набором спортивных принадлежностей. Победители в личном зачете — радиоприемником и именными наручными часами.

Г. ОСИПЕНКО. Председатель ГК ДОСААФ.

Любят песню

Ни одно праздничное мероприятие в троллейбусном управлении не обходится без участия большого коллектива ху-

дожественной самодеятельности. Он объединяет тех, кто не мыслит себе жизнь без песни. В его репертуаре русские на-

родные, лирические, такие, как «Зарю встречать не выходи», «Ягода малина», и другие.

Но не только товарищей по работе радуют самодеятельные артисты своим мастерством. Выступали они и перед ветера-

нами войны в День Победы.

Руководит коллективом В. А. Галеев, активные участники — Р. А. Козлова, Е. А. Фейлер, Р. Г. Коновалова, В. И. Зеленова.

В. АРТЕМОВ.

ЭХО ВОЙНЫ

На станции Сешенская Брянской области в жилом поселке произошло ЧП. Экскаваторщик Георгий Алеев, прокладывая теплотрассу вблизи игровой площадки детского сада, извлек с трехметровой глубины неразорвавшуюся фугасную авиационную 250-килограммовую бомбу. Срочно были приостановлены земляные работы, дети эвакуированы.

Вызванный наряд саперов определил: бомба немецкого производства. Она пролежала в земле со времен Великой Отечественной войны. Многие годы люди ходили здесь, не подозревая об опасности. Прежде чем приступить к обезвреживанию бомбы, пришлось эвакуировать население из ближайших домов, ведь взрыв мог разбросать смертоносные осколки на большом расстоянии.

Бомбу уложили на песок в кузове грузовика и увезли в лес, там ее и взорвали.



Командир пиротехнического взвода старший лейтенант Павел Козлов пояснил, что работой сапера он занимается второй год после окончания училища. Уже совершил 90 боевых выездов, только за 1988 год на территории

Тульской, Орловской, Курской, Брянской и Калужской областей пиротехники, где служит лейтенант Козлов, обезвредили 150 невзорвавшихся бомб. На снимке: на песчаную подушку в кузове грузовика кран опустил фу-

гасную авиабомбу. Старший сержант И. Гаруна, старший лейтенант П. Козлов, майор А. Колесник за работой. Фото А. ЖИГАЙЛОВА и Л. СВЕРДЛОВА. (Фотохроника ТАСС).

ЗМЕИ — МОЯ СУДЬБА

Спать с коброй в обнимку — удовольствие не для всякого. А если еще вокруг ползают скорпионы?.. «Кошмар какой-то!» — скажете вы. Но для детейшек Мади Тульба, египетского змеелова из деревни Абу Раваш, что недалеко от Гизы, ужасные рептилии давно стали друзьями, которые могут виться в ногах, когда дети делают свои домашние задания. Непосвященный, вошедший в дом, рискует смертельно перепугаться: прямо посреди комнаты стоят деревянные и пластиковые ящики, а в них лениво ползают кобры, гадюки, копошатся скорпионы и еще бог знает кто. Более тысячи гварей обитают в жилище Мади. Впрочем, это может удивить только приезжих — в деревне более пятисот охотников занимаются добычей пресмыкающихся.

и даже участвуют в сафари на змей, разумеется, в качестве наблюдателей. Посмотреть есть на что. Искусство змеелова передается из поколения в поколение, от отца к сыну. Это мужественные люди. Иногда, несмотря на богатый опыт, за свою добычу им приходится расплачиваться жизнью.

— Когда мне было пять лет, отец подарил мне ловушку для змей, — говорит 45-летний глава семейства, которого в деревне называют «королем змей». Шаг за шагом, год за годом постигал он премудрости и опасности своей профессии. Но прежде всего он усвоил главное правило: лови змей, но уважай их, не убивай, будь всегда начеку, и тогда тебе нечего бояться. Дед Мади однажды нарушил этот закон и скончался от укуса кобры.

Старший сын Мади Тульба — Осанна — знает другое средство убежать от ядовитых зубов: молитва. Каждый раз перед охотой, свершив

этот обряд, он спокойно собирает свои ловушки и отправляется в горы. Змеи, яд, кожа скорпионов пользуются большим спросом. Семья Тульба снабжает ими научно-исследовательские медицинские центры и зоопарки в Египте, в Северной Африке, на Ближнем Востоке, в Европе. За одно сафари в окрестностях Гизы змееловы собирают до 3-4 рептилий. К сожалению, этот дьявольский труд не так уж щедро оплачивается: восемь долларов за каждую из пойманных змей. А перепродаются за границу змеи уже по цене в пять раз большей.

Яд пойманных пресмыкающихся идет на переработку для сыворотки, для производства лекарств от ревматических заболеваний, многих ценных препаратов. Скорпионы дают сырье для противозачаточных средств, для препаратов по лечению глистов и других целей.

А. АЗАРОВ. (ТАСС).

Что, где, когда?

На текущей неделе состоятся очередные матчи на первенство города по футболу среди команд первой и второй групп.

29 июня на стадионе шахты «Октябрьская» встречаются команды шахт «Октябрьская» — имени Кирова, имени 7 Ноября — шахтоуправления «Кольчугинское». Начало в 17 и 19 часов.

30 июня на стадионе шахты «Кузнецкая» состоится матч между «Ярославцем» и «Автомобилистом». Начало в 18 час.

1 июля на стадионе шахты «Польсаевская» состоится игра между командами камвольно-суконного комбината и разреза «Моховский». Начало в 19 часов.

Следующий номер выйдет 1 июля.

Редактор С. П. БАРАНОВ.

Кино

Кинотеатр «Сибирь» ДИКОЕ СЕРДЦЕ (16, 20, 22). РАБОТА НАД ОШИБКАМИ (12, 18). ПРИКЛЮЧЕНИЯ ПИНГВИНЕНКА ЛОЛО (10, 14).

Кинотеатр «Рассвет» ФРЕНЧ КАНКАН (16, 18, 20). ВСЕ НАОБОРОТ (14).

Кинотеатр «Строитель» РОМАН С КАМНЕМ (19, 21). ДВА КАПИТАНА (17).

Видеосалон ЦДК НОЧНЫЕ ЯСТРЕБЫ (20). ДЕВУШКА, РАЗДЕНЬСЯ (22).

ДК имени Ярославского МУЖЧИНА И ЖЕНЩИНА (18, 20).

Клуб «Дружба» В КРУГУ (17, 19, 30).

Клуб «Горномонтажник» ЧЕЛОВЕК НИОТКУДА (21).

Молодежный центр «Прспект-51» АЛМАЗЫ И НАЕМНИКИ (13). 18 БРОНЗОВЫХ ВОЙЦОВ (15). ПЕРЕПОЛОХ (17). РЭМБО, I ч. (19). ГРЕЧЕСКАЯ СМОКОВНИЦА (21).

Видеосал «Ровесник» ИСПЫТАТЕЛИ (14). СИНДВАД И ГЛАЗ ТИГРА (16, 19). НА СВРАХ (21).

ДК имени Ярославского 29 июня Областной театр драмы имени А. В. Луначарского ЗАМАРАШКА (пьеса в 2-х частях) Начало в 19 часов.

ПРЕДУПРЕЖДАЕТ СПЕЦАВТОХОЗЯЙСТВО Спецавтохозяйство производственного жилищно-коммунального хозяйства просит жителей города не зажигать мусор в контейнерах. Помните; горящий мусор, случайно попавший в кузов мусоровоза, представляет опасность для жизни водителя и портит автомобиль; горящие контейнеры создают антисанитарное состояние на мусорных площадках города, быстро выходят из строя. Спецавтохозяйство просит жителей города, а особенно детей, во избежание несчастных случаев, во время работы мусоровоза близко к нему не подходить. Это опасно для жизни.

ЛЕНИНСКИ-КУЗНЕЦКАЯ МЕЖРАЙБАЗА ПРЕДЛАГАЕТ: Ворота гаражные металлические с калиткой размером: длина — 2465 мм, ширина — 250 мм, высота — 1860 мм, масса — 246 кг, по цене 160 руб. Ворота можно купить на базе за наличный расчет. Магазины уцененных товаров межрайбазы предлагают чехлы для автомашины «Жигули» ВАЗ-2101, -2105 по цене 30 рублей. Наш адрес: ул. Загородная, 1. Приглашаем за покупками!

Выражаем огромную благодарность коллективу Головной автобазы, участка № 8 шахтоуправления «Кольчугинское», всем близким, знакомым и соседям, разделившим с нами горе утраты нашего любимого сына, брата, дяди Перминова Михаила Петровича. Мама, сестры, племянник.

Утерянную справку-счет № 892/1282, выданную магазином «Старт» на имя Бикеева Евгения Федоровича считать недействительной.

К СВЕДЕНИЮ ЖИТЕЛЕЙ ОКТЯБРЬСКОГО РАЙОНА! 24 июля 1989 года будет проводиться десятая сессия Октябрьского районного Совета народных депутатов, на рассмотрение которой выносятся вопросы: Отчет члена исполкома А. Д. Боровикова о совместной работе РОВД с общественными формированиями по организации охраны общественного порядка и профилактики правонарушений. Отчет административной комиссии. Извещая о предстоящей сессии, исполком районного Совета обращается к трудящимся района, депутатам, руководителям депутатских групп и общественных организаций с просьбой принять участие в подготовке к сессии, высказать свои предложения и критические замечания. Ваши предложения будут внимательно изучены при подготовке решений сессии районного Совета. Предложения просим направлять по адресу: ул. Кремлевская, 6, «К сессии районного Совета».

ЕСЛИ ВЫ В ОТПУСКЕ Любителей верховой езды молодежный центр «Контакт» приглашает в путешествие по родному краю на семидневный конный маршрут. Если вы не умеете ездить верхом на лошади, не отчаивайтесь: первые два дня опытный инструктор-гонщик обучит вас приемам верховой езды. Завоз туристов в район начальной точки маршрута из города Ленинска Кузнецкого осуществляется специальным автобусом. Имеются путевки на июль-август, стоимость одной — 85 рублей. За справками обращаться по телефонам: 2-06-41, 2-06-42.

ПРОДАЕМ Автомобиль «Москвич-412». Обращаться: ул. Барнаульская, 22. Срочно недостроенный дом в Соцгороде. Обращаться: ул. Коммунаров, 34-7, телефон 5-12-22.

Наш адрес: 652500, г. Ленинск-Кузнецкий, ул. Белинского, 15

ТЕЛЕФОНЫ: редактора — 2-07-05, заместителя редактора — 2-07-06, ответственного секретаря — 2-07-07, отдела партийной жизни и отдела информации — 2-07-08, промышленного отдела — 2-07-12 и 4-29-57, отдела строительства и транспорта — 2-07-09, отдела писем и быта — 2-07-10, фотокорреспондента — 2-07-08, бухгалтерии — 2-07-13, директора полиграфобъединения — 2-07-14.

Инд. 51915. Газета отпечатана в Ленинск-Кузнецком полиграфическом производственном объединении Упрполиграфиздата Кемеровского облспецкомга.

Газета выходит ежедневно, кроме воскресенья и понедельника. Объем 1 п. л. Офсетная печать. Тираж 46027. Заказ № 5573